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упрaвлiнське рiшення чи пoтреби кoнкретнoгo менеджерa. Разом з тим з поширенням прак-
тики розвитку соціальної діяльності та соціальної відповідальності бізнесу зростає значення 
такої нефінансової звітності не лише для внутрішніх користувачів, а й інвесторів, кредиторів 
тощо. Зауважимо, що їх цікавить насамперед звітність з корпоративної чи соціальної відпо-
відальності, а внутрішня звітність з додаткових соціальних витрат є джерелом інформації пе-
реважно для управлінців. 

Як свiдчaть результати прoведеного дoслiдження, сьoгoднi нa укрaїнських пiдприємствaх не 
iснує спецiaльних oблiкoвих фoрм, якi б oб’єднувaли в сoбi всi сoцiaльнi витрaти. Тoму, 
ввaжaється зa дoцiльне рoзрoбити тaку фoрму внутрiшньoгo звiту, якa б системaтизувaлa i 
клaсифiкувaлa всю неoбхiдну iнфoрмaцiю прo них. Нa нaшу думку, у тaкoму звiтi, передусім, 
слiд зaзнaчaти обсяг сoцiaльних витрaт за напрямами їх здійснення тa джерелa їх фiнaнсувaння. 
Тaкий пiдхiд дoзвoлить одрaзу визнaчити рoзмiр кoштiв, якi пiдприємствo спрямoвує нa 
сoцiaльну дiяльнiсть, нaпрямки їх скoрoчення чи дoдaткoвoгo фiнaнсувaння. Доповнення зазна-
ченого звіту такими показниками, як підстава для здійснення витрат (заява, наказ, пункт колек-
тивного договору тощо), сформована господарська операцій (зміст, кореспонденція рахунків, 
сума) дозволить можливість контролю використання коштів, аналізу та плануванню. 

Основними внутрішньо-розпорядчими документами аграрного підприємства, які регламен-
тують здійснення та обліково-звітне відображення додаткових соціальних витрат, є стaтут тa 
кoлективний дoгoвiр пiдприємствa; пoлoження прo фiнaнсувaння додаткових сoцiaльних ви-
трaт; наказ про облікову політику. Тaк, у стaтутi неoбхiднo чiткo визнaчити нaпрями 
викoристaння прибутку, види й умoви здiйснення сoцiaльних витрaт, oсoбливo дoдaткoвих 
сoцiaльних витрaт. У пoлoженні прo плaнувaння сoцiaльних витрaт, рoзрoбкa якoгo передбaчaє 
склaдaння бюджету сoцiaльних витрaт, слід відобразити oбґрунтoвaнi нoрмaтиви сoцiaльних 
витрaт зa нaпрямкaми сoцiaльнoї пoлiтики підприємства. У колективних договорах аграрних 
підприємств доцільно відображати механізм регулювання заробітної плати; можливість на-
вчання, перенавчання, підвищення кваліфікації; екологічну безпеку і охорону здоров’я праців-
ників на підприємстві; покращення умов праці; тривалість часу роботи та відпочинку; гарантії 
та пільги, зокрема щодо харчування, плати за дитячий садок та інші. Інфoрмaцiя aнaлiтичнoгo 
oблiку сoцiaльних витрaт, первиннi документи, oблiкoвi регiстри тa склад і зміст внутрішньої 
звiтності підприємства є складовими наказу про облікову політику. 

Отже, бiльшiсть дoдaткoвих сoцiaльних витрaт визнaчaють нa пiдприємствi у межaх 
сoцiaльнoї пoлiтики пiдприємствa. Тoму aдмiнiстрaцiя пiдприємства мaє пoстiйнo oперувaти 
iнфoрмaцiєю щoдo здiйснення, oблiку, кoнтрoлю i внутрiшньoї соціальної звiтнoстi тaких ви-
трaт для прийняття свoєчaсних i ефективних упрaвлiнських рiшень. 
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Фінансова звітність є єдиним публічним формалізованим, стандартизованим та верифіко-

ваним інструментом інформаційного забезпечення широкого кола зацікавлених сторін про 
фінансово-майновий стан та результати діяльності суб’єктів ринку. Однак сучасний формат 
цієї звітності, особливо балансу, не спроможний повноцінно задовольнити інформаційні за-
пити усіх груп зацікавлених сторін. До значних недоліків формату балансу та фінансової 
звітності корпорацій постіндустріального типу можна віднести: 
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– неможливість повноцінної репрезентації в балансі факторів нематеріального походження; 
– проблему методологічного дуалізму в оцінюванні майна і капіталу, яка унеможливлює од-

ночасне об’єктивне представлення у фінансовій звітності вартості активів та величини прибутку; 
– істотні відмінності балансових оцінок вартостей корпорацій від їхніх ринкових капіта-

лізацій та багато інших. 
Вказані недоліки балансу та фінансової звітності обумовлені недосконалістю методології 

бухгалтерського обліку, її відставанням від реалій економічного розвитку. Зокрема, заборона 
визнання в бухгалтерському обліку (а отже й відображення у фінансовій звітності) нема-
теріальних об’єктів, створених власними силами суб’єкта господарювання, пов’язана з так 
званим принципом об’єктивації, який використовується в теорії й методології обліку ще з 
часів статичної балансової теорії Г. Сімона (понад 150 років). І хоча цей принцип забезпечує 
оберігання балансів корпорацій від «токсичних» активів, та в умовах постіндустріальної еко-
номіки саме нематеріальні (інформаційно-інтелектуальні) об’єкти найбільше генерують еко-
номічні вигоди для суб’єктів господарювання. Проблема відображення в балансі таких 
об’єктів як активів обумовлює відмінності в ринкових і балансових вартостях корпорацій, 
що найбільше проявляються у високотехнологічних компаній. 

Аналіз означеної проблеми засвідчив неможливість її вирішення в межах існуючої мето-
дології бухгалтерського обліку, а потребує розроблення нової його парадигми. Обґрунтовано 
доцільність введення в концептуальну основу фінансової звітності, поряд з фінансовою та 
фізичною концепціями, ще й інтелектуальної концепції збереження капіталу. Реалізація цієї 
концепції передбачає відображення в балансі інтелектуальних активів (оцінка яких охоплює 
суму вартості трансформованих інших форм капіталу та додатково створеної вартості) та 
інтелектуального капіталу (оцінка якого репрезентує вартісний вимір синергетичного ефекту 
трансформації інших форм капіталу) (рис.). 

БАЛАНС КОРПОРАЦІЇ 
Актив Пасив 

І. Необоротні активи 
Інтелектуальні активи 
Основні засоби 
Інвестиційна нерухомість 
Незавершені капітальні інвестиції 
Довготермінові біологічні активи 
Довготермінові фінансові інвестиції 
Довготермінова дебіторська заборгованість 
Відтерміновані податкові активи 
Інші необоротні активи 

І. Акціонерний капітал 
Статутний (підписний) капітал 
Неоплачений капітал 
Вилучений капітал 
Додатковий капітал 
Резерви капіталу, в т.ч. 
 - Резерв на моральний (технологічний) знос основного 
капіталу 
Резервний капітал 
Прибутковий капітал 
Інтелектуальний капітал 

ІІ. Оборотні активи 
Запаси 
Поточні біологічні активи 
Дебіторська заборгованість за продукцію, товари, ро-
боти, послуги 
Дебіторська заборгованість за розрахунками 
Інша поточна дебіторська заборгованість 
Поточні фінансові інвестиції 
Гроші та їх еквіваленти 
Інші оборотні активи 

ІІ. Довготермінові зобов’язання і забезпечення 
Відтерміновані податкові зобов’язання 
Довготермінові кредити банків 
Інші довготермінові зобов’язання 
Довготермінові забезпечення 
Цільове фінансування 

III. Витрати майбутніх періодів ІІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення 
Короткотермінові кредити банків 
Поточна кредиторська заборгованість 
Поточні забезпечення 
Доходи майбутніх періодів 
Інші поточні зобов’язання 

Баланс Баланс 
Рис. Формат бухгалтерського балансу корпорацій  

в умовах постіндустріальної економіки  
Джерело: [1, с. 226]. 



55 

Методологічний дуалізм в оцінюванні майна і капіталу здебільшого спричинений побу-
довою бухгалтерської методології на базі компромісу статичної та динамічної балансових 
теорій. Одним із шляхів вирішення цієї проблеми є застосування в методології бухгалтерсь-
кого обліку підходу відновної (репродуктивної) вартості при оцінюванні активів. Цей підхід, 
що притаманний органічній балансовій теорії, дає змогу не лише вирішити проблему мето-
дологічного дуалізму, але й забезпечити оберігання капіталу корпорацій від редукції вна-
слідок дії факторів фізичного і морального зносу. За результатами застосування підходу 
відновної вартості обґрунтовано доцільність формування на балансах корпорацій спеціаль-
ного резерву – резерву на моральний (технологічний) знос основного капіталу, за рахунок 
якого і повинен списуватись моральний знос, що виник. 

Запропонований формат бухгалтерського балансу корпорацій постіндустріального типу 
не лише дає змогу повніше задовольнити інформаційні запити їхніх стейкхолдерів, 
об’єктивніше відобразити капітал корпорацій та його реальну вартість, але й забезпечити йо-
го збереження від редукції внаслідок дії негативних факторів ринкової кон’юнктури чи інно-
ваційно-технологічних тенденцій розвитку економіки. 
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Питання ідентифікації бухгалтерських ризиків та управління ними бере витоки з мети 

фінансової звітності. Інформація «про фінансовий стан, фінансові результати діяльності та 
грошові потоки суб’єкта господарювання корисною для широкого кола користувачів при 
прийнятті ними економічних рішень» [1]. Принцип «повного висвітлення» визначає, що 
«фінансова звітність повинна містити всю інформацію про фактичні та потенційні наслідки 
господарських операцій та подій, здатних вплинути на рішення, що приймаються на її основі» 
[1]. Питання впливу якості економічної інформації та зокрема якості фінансової звітності, на 
якість прийняття рішень заявлено як ключовий чинник у багатьох нормативних документах і 
Міністерства фінансів України [2], і Ради з Міжнародних стандартів фінансової звітності [3]. 
А от щодо ризиків викривлення інформації, то чітких ознак для таких не передбачено [4; 5].  

Дискусійними питанням залишається визначення межі відповідальності, яка відділяє за-
ходи щодо забезпечення якості бухгалтерського обліку і фінансової звітності, від процесів 
прийняття «на основі звітності» управлінських рішень та їх подальшої реалізації. 

Економічні ризики організацій, що мають за мету діяльності отримати прибуток, нау-
ковці [6; 7] пропонують ідентифікувати за видами діяльності. Зокрема: операційні, інве-
стиційні і фінансові. 

Сучасний формат фінансової звітності не містить прямих вказівок на наявні економічних 
ризиків [8; 9] – це робить її обмеженою і знижує її цінність для прийняття рішень. Один із за-
собів підвищення достовірності фінансової звітності – це подання відомостей про бухгалтер-
ські ризики за зрозумілою систематизацією. Нова редакція Закону України «Про бухгалтерсь-
кий облік і фінансову звітність в Україні» від 5 жовтня 2017 року, що відповідає Директиві ЄС 
№2013/34/ЄС від 26 червня 2013 року [10], впроваджує таксономію фінансової звітності, у 
межах якої систематизуються і подаються в електронному вигляді показники, які підлягають 
розкриттю. Отже, запроваджується електронне, формалізоване подання звітності, яке, крім ін-
шого, може бути використано для системного подання даних щодо ризиків у систематизова-


